
MULTILINGUISMO -  SOLUZIONI

Scheda di lavoro 3 – Multilinguismo: ponte o barriera? 

MULTIILINGUISMO Ponte Barriera 

integrazione 
Fattore di coesione sociale 
integrazione culturale 

affari 
Aziende penalizzate dalla mancanza 
di abilità linguistiche (pubblicazione 
dell’ European Bussiness). 
Multilinguismo aiuta competitività 
delle imprese. 

È sufficiente conoscere l’ inglese 
perché è da sempre la lingua degli 
affari. 

costo economico 
Non molto alto 
2,5 euro anno per cittadino 

Molto alto. 
In Europa ci sono ben 23 lingue 
ufficiali. 
La spesa sostenta è inutile perché è 
sufficiente l’ inglese 

prospettive personali
di lavoro 

Bisogna conoscere più lingue 
Straniere. 
Per trovare un buon lavoro 

Inglese è sufficiente 

identità culturale 
M. favorisce apertura mentale.
Si possono capire gli altri, si capisce
meglio la diversità.

Minaccia. 
Crisi d’ identità dell’ Europa 
Tradizioni e lingua nazionale 
conservano l’ identità. 
Globalizzazione è minaccia a identità 
culturale. 

tutela della lingua 
nazionale 

Radio, televisione, libri, teatro 
Persone sono a proprio agio nel 
parlare più lingue. 
Diversità linguistica è un patrimonio 
che va tutelato. 
Riconoscimento ufficiale dell’ UE 
garantisce identità linguistica (es. 
Slovenia) 

Se si parlano più lingue si perde la 
propria lingua nazionale. 



Scheda di lavoro 4 – Il futuro del dialetto 

a. i dialetti sono destinati a scomparire?
b. il dialetto è una lingua
c. una varietà geografica /diatopica (della lingua)
d. le parlate locali
e. ha raggiunto il 5%
f. sia il dialetto che l’italiano
g. entrano in contatto con l' italiano (e non solo)
h. più di dieci anni fa
i. perché il dialetto era la lingua parlata dai ragazzi quando arrivavano a scuola
j. F – per non perderlo, perché è poco conosciuto
k. la prospettiva con cui viene insegnato


